高三化学最后复习阶段应注意的一些问题：
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一、要有计划地进行简单的知识梳理
    高考化学考试说明涉及的考点大致有470多个，但高考题中年年都考或者大部分年份考的考点大约只有20个。归纳出的“热点”主要有：1、阿伏加德罗常数和阿伏加德罗定律。2、氧化还原反应的概念、配平和计算。3、物质结构和元素周期律。4、化学反应速率和化学平衡。5、离子反应和离子方程式。6、物质的电离和电离平衡。7、盐类水解及应用。8、离子共存问题。9、离子浓度大小比较。10、pH值及其计算。11、A1（OH）3两性及物质检验。12、元素或物质推断。13、有机物燃烧规律及计算。14、有机物结构和性质。15、有机反应方程式。16、溶液浓度计算。17、新元素、新材料及新科技。18、化工能源及环保知识。19、化学中常用计量的比较、换算和热化学方程式概念及计算。20、物质的量计算、化合物计算等。
    与20个考试“热点”相联系的知识点多为主干知识。不难发现：电解质溶液，化学平衡，物质结构、元素周期律，氧化－还原反应等基本理论处于考点核心。
二、要有计划地看完以前做过的错题

为什么看题？——由于我们知识的漏洞、能力的不足或方法的不足，造成我们有错题，这些错题就是每位同学的薄弱点，随着自己的漏洞被一一排除，进入考场时就会信心大增，以平和的心态，考出自己的好成绩；把这些错题收集起来，有计划地在看一遍，是最行之有效的补漏方式。
    看什么题？——要将以下试卷中的错题整理出来
（1）嘉兴市一模、二模、三模试卷。从三次模拟考来看，试卷质量都不错，考查的都是基 

础知识，对于完善学生知识网络有一定的帮助。
（2）北京海淀区、东城区、西城区的模拟题。由于理科综合仍旧采用全国卷I，因此北京  

这几个地区的模拟卷还是有一定的导向作用的。
（3）平时的练习题及检测题
   怎么看题？——制定好计划，到高考前能够把错题看完，使自己在这段时间心里充实， 

保持好的心态。对于每一道错题，要关注自己出错的原因，若是多处有不该错的错误，要引起自己的重视，提醒自己在考场上要冷静，避免此类错误的发生；对于很难的，自己根本就不可能弄明白的错题，建议考生放弃，因为这样的题高考能够碰上的机会趋近于0；但是对于不难，自己却出现错误的试题，要仔细分析原因，弄清自己的思维障碍在哪。
三、要求学生每天要做适量的习题
（1）做题的目的是为了刺激大脑活动，保持良好状态。做题时要像高考一样处于紧张状态，有时间限制。保持清醒的头脑，保持冷静的心态，就需要平时有意识地对自己进行训练。
（2）题目采用“8+4”形式，即8道选择题加4道主观题，而且知识分布要与高考接近，但是忌讳做难题，因为难题会降低我们的自信心，而实际在高考中出难题的比例很小，对于大多数同学来说，能够把中档题的分数全部得到，就已经取得了考试的成功。
（3）在做各种题型的试题时，要注意总结方法和技巧，形成良好的解题习惯。 

四、指导学生答题技巧

（1）按事先规划符合自己实际的答题顺序，最好先易后难
　　原则上做题顺序按试题排列顺序即可，以免漏题。不过，在此原则下，还应灵活掌握。　　由于考试时间很紧，所以应把时间放在得分效益最大的地方，即所谓“好钢用在刀刃上”。做完有充分把握得分的容易题，才能做难题，做了难题丢了容易题的做法是很愚蠢的。理科综合高考中很好成功的考生采用的解题顺序是先根据题序依次解答选择题，然后根据自己的实际情况分别做物理主观题、化学主观题、生物主观题。但是在遇到难题时，要舍得放弃，千万不能为了某一道题目花了太多时间而导致后面的简单题来不及做，那样是很不划算的。

（2）碰到拿不准的题不要留尾巴，要把“会的那一部分”写出
　　考试时，遇到拿不准的试题，常有学生会留下尾巴，或者不写出答案，或者选择题不涂卡，想等全部做完再回来重做，最后由于时间不够，丢了分数。所以，最好采用“做一道是一道”的方法，就是不太有把握的答案也要先写上，选择题更要涂卡。如果最后有空余时间，再重新检查修改。
（3）注意涂答题卡
　　标准化试题涂答案卡是一个很值得注意的问题。许多同学都是把答案卡放在最后去涂，这样很危险。万一由于最后一两道做不出来，冥思苦想之际忘记了时间，就会造成终身遗恨。因此，做完选择题后，最好马上涂答案卡。这样涂错的可能小，即使涂错，也会有充足的时间改正。

对近三年高考试题的理解：
题型一：选择题
1．高考选择题的特点：
难度每年基本持平；题目灵活，能力要求高。基本上每年都会出现至少一个题目有一定的新意，平时的练习中基本上没有，比如05年第7题，06年第10题，07年12题，这几个题目学生解答时要花比较多的时间，难度较大；题目的综合度加大，涵盖的知识点变多。如阿附加的罗常数考查的题目往往每个选项涉及不同的知识块；以考查基本概念和理论为主，也涉及元素化合物知识、有机、实验、计算等知识；计算题少，且主要不是考计算，而是借助计算题考查其它知识。
2．选择题训练建议：
（1）高考考什么，就练什么；考的多，就多练；考的少，就少练；不考，就不练。切不可平均用力。
（2）重中之重是化学概念和理论部分。包括：氧化还原、离子反应、物质的量、速率与平衡、电解质、胶体、电化学、反应热等。努力克服困难，全部内容一一过关。
题型二：原子结构和元素周期表推断或无机框图题

该题型一般出现在试卷的第26和27题。但是题型并不是一成不变的，比如06年没有考无机框图题，而是要求学生写三个符合要求的置换反应；07年也没有考无机框图题，而是给出了四种阳离子和五种阴离子，要求学生根据实验结论，推断五种物质。

在复习时一方面要给学生解题的指导，如：题目中出现“前20号元素”、“不超过20号”等时，要求学生明白所要推导的元素中必然有一种是K或者Ca；如题目中出现“常见的金属”，那么应该从Na、Mg、Al、Fe考虑；如题目中出现置换反应，则应该从经常考查到的置换反应出发，常考的有Mg与CO2、铝热反应、铁与水蒸汽的反应、氟气与水的反应、碳与水蒸气的反应等等。另一方面要求学生有心理准备应对新题型的出现，已经有两年没考无机框图推断题了，今年是否会考值得考虑。
题型三：实验题
该题一般为第28题。每年考查的题型非常接近，05年考查了纯碱样品中碳酸钠含量的测定。而06年和07年考查的都是以课本中出现非常基本的反应为基础来设计实验的，如前者是过氧化钠与二氧化碳的反应、后者则是炭与水蒸汽反应制水煤气，这个应该值得我们注意。是否应该关注课本上的反应，换个角度，从实验方面入手？另一方面，从去年开始要求学生能将独立的装置根据要求按一定的顺序连接，难度有了较大的提高，这个在复习时应该加强训练。另外还是加强学生解答实验题的技巧指导，个人认为解答实验题重中之重是要明白所设计实验的目的。如本次嘉兴三模卷实验题中问到装置C的作用，正确答案应该是为后面的反应提供水蒸汽，但是很多学生回答是吸收HCl，认为如果不吸收掉HCl，则最后的紫色石蕊变色就不能证明该反应生成了HCl，但是事实上题目根本没有要检验产物这样的目的，产物题目中是已知的；还有最后B装置的作用，正确答案是贮存Cl2，但是有少数同学回答是检验Cl2是否能溶于饱和食盐水。再者对实验仪器的连接问题，如07年全国卷的实验题，不少同学认为要检验CO2和H2O是否吸收完了，而将装无水硫酸铜和石灰水的装置重复使用，而事实上如果装置要重复使用，题目多半会有说明的。这一点说明学生平时做题缺少经验的积累。
题型四：有机推断题
该题为29题，近几年题型非常稳定，而且考查的知识点也非常的接近。另外，发现该题与社会的热点结合在一起，如04年的非典、05年苏丹红、06年的消毒剂萨罗等。今年有很多的热点，如嫦娥奔月、北京奥运等，但是各地模拟题中出现的选择题非常多，似乎主观题却没有；考查到的主要官能团是碳碳双键、羟基、醛基及羧基，所以要求学生会写这些官能团的名称和结构简式，重点是掌握好它们的化学性质和相互关系；个人认为有一类有机物的性质要引起重视，就是取代羧酸，如卤代羧酸（氯代丙酸为例）、羟基羧酸（乳酸为例）、氨基羧酸（丙氨酸为例），它们能发生的反应特别多，如经过一系列反应可以生成环酯，可以发生缩聚生成聚酯，可以消去生成烯酸等等，而这些反应在近几年高考中几乎年年涉及到。因此要有针对性的让学生训练，让学生非常熟练的掌握以上反应。
   以上仅仅是个人的一点想法，若有不当之处，请提出批评！
