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一、阅读下面的文言文，完成1～4题。

韦澳，字子裴，第进士复擢宏辞方静寡欲十年不肯调御史中丞高元裕与其兄温善欲荐用之讽澳谒己温归以告澳不答温曰：“元裕端士，若轻之邪？”澳曰：“然恐无呈身御史。”竟不诣元裕之门。周墀节度郑滑，表署幕府。会墀入相，私谓曰：“何以教我？”澳曰：“愿公无权。”墀愕然，不喻其旨。澳曰：“爵赏刑罚，人主之柄，公无以喜怒行之，俾庶官各举其职，则公敛衽庙堂上，天下治矣，乌用权？”墀叹曰：“吾先居此，得无愧乎！”擢考功员外郎，进学士称旨，改京兆尹。帝舅郑光主墅吏豪肆，积年不输官赋，澳逮系之。帝问其故，澳具道奸状，且言必置以法。帝曰：“可贷否？”答曰：“陛下自内署擢臣尹京邑，安可使画一法独行于贫下乎？”太后为输租，乃免。由是豪右敛迹。会户部阙判使，帝以问澳。曰：“臣老矣，力疲气耗，烦剧非所任者。”帝默不乐。出谓其甥柳玭曰：“吾不为时相所信，忽自宸旨委以使务，必以吾他歧得之，何以自明？今时事浸恶，皆吾辈贪爵位致然。”未几，授河阳节度使。懿宗立，宰相杜审权素不悦澳，坐吏部时吏盗簿书为奸，贬秘书监，分司东都。就迁河南尹，辞疾不拜，逾年卒，赠户部尚书，谥曰贞。澳在河阳累年，宣宗遣使以簿纸手作诏赐澳曰：“密饬装，秋当见卿。”盖将以为相也。因问辅养术，澳具言金石非可御，方士怪妄，宜斥远之。其八月，帝崩，不果相。为学士时，帝尝曰：“朕每遣方镇刺史，欲各悉州郡风俗者，卿为朕撰一书。”澳乃为《处分语》。后邓州刺史薛弘宗中谢，帝敕戒州事，人人惊服。
(摘编自《新唐书·韦澳传》《旧唐书·韦澳传》)

1．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(　　)

A．第进士/复擢宏辞/方静寡欲/十年不肯调/御史中丞高元裕与其兄温善/欲荐用之/讽澳谒己/温归/以告澳/不答/
B．第进士/复擢宏辞/方静寡欲十年/不肯调御史中丞/高元裕与其兄温善/欲荐用之/讽澳谒己/温归以告/澳不答/
C．第进士/复擢宏辞/方静寡欲/十年不肯调/御史中丞高元裕与其兄温善/欲荐用之/讽澳谒己/温归以告/澳不答/
D．第进士/复擢宏辞/方静寡欲十年/不肯调御史中丞/高元裕与其兄温善/欲荐用之讽澳谒己/温归/以告澳/不答/
解析：断句涉及两处的判断，第一处“方静寡欲”是其为人性格，“十年不肯调”是这种性格的外在体现；第二处“归以告”“不答”的主语分别为“韦温”“韦澳”，按“温归以告/澳不答”断开即可。
答案：C
2．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(　　)

A．幕府，指节度使幕府，其编制是法定的，幕府官员一般由节度使辟举，然后上报朝廷批准。

B．敛衽，本指整理衣襟，表示恭敬。在文中意思接近于“垂拱”，指不需亲自处理事务。

C．内署，皇帝的近侍机构，唐代也称内侍省，是掌管宫廷内部事务的部门。

D．宸旨，宸，北极星所在，后借指帝王所居，引申为帝王的代称，故称皇帝的旨意为宸旨。

解析：“内署”，指翰林院，因院设宫禁之内，故称。从前文看韦澳任京兆尹前担任“学士承旨”，可见内署在这里并非掌管宫廷内部事务的内侍省。
答案：C
3．(概括分析题)下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(　　)

A．韦澳洁身自好，不汲汲于职位。高元裕想推荐他，他却不愿因此登门拜访高元裕；皇帝想任命他担任户部判使，他却因担心影响官场风气而婉言拒绝。

B．韦澳为人正直，执法不避权贵。皇帝舅舅的属官横行不法，不缴朝廷赋税，韦澳秉公执法，直到太后代缴赋税，韦澳才将其释放，使京城豪强敬畏收敛。

C．韦澳明晓政体，熟知法度风俗。他建议周墀不要滥用权力，而应让百官各行其职；认为执法应一视同仁；撰写关于各地风俗的书籍，其内容让时人惊叹。

D．韦澳能力卓异，才干为人所重。周墀认为韦澳见识高明，能胜任宰相之职；宣宗打算秋天去见他，任用他为相，可惜因为宣宗突然去世，他未能担任宰相。

解析：D项，并非“宣宗打算秋天去见他”，而是“让他准备行装，秋天将召见他，让他担任宰相”。
答案：D
4．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)帝问其故，澳具道奸状，且言必置以法。帝曰：“可贷否？”
译文：                                                                      

(2)因问辅养术，澳具言金石非可御，方士怪妄，宜斥远之。

译文：                                                                      

答案：(1)皇帝问韦澳什么缘故，韦澳详细禀奏他的罪状，并且说一定依法处置。皇帝说：“是否可以宽恕呢？”(“具”，详细；“置以法”，依法处理；“贷”，宽恕。)(2)(皇帝)顺便问他辅助养生之术，韦澳详细地说了金石之药不可服用，方士怪诞狂妄，应逐斥远离他们。(补充主语“皇帝”，“因”，顺便、趁机；“斥远”，排斥，远离。)

参考译文：
韦澳，字子裴，考中进士科，又考中博学宏辞科。韦澳正直闲静寡欲，十年不肯调迁。御史中丞高元裕和他的哥哥韦温关系亲善，想举荐引用他，(通过韦温)暗示韦澳拜见自己，韦温回家告诉韦澳，韦澳不答应。韦温说：“高元裕是正直之士，你轻视他吗？”韦澳说：“可是恐怕没有自荐的御史吧？”最后也没有登高元裕的门。周墀任郑滑节度使，上表征用他到幕府任职。恰巧周墀被召入朝廷任宰相，私下对他说：“有什么要告诫我的吗？”韦澳说：“希望您不要用权。”周墀非常惊讶，不明白他这话的用意。韦澳说：“有功奖赏，有罪惩罚，这是君主的权力，您不要因(自己的)喜怒来用它，让百官各司其职，而您在庙堂上只需垂手而坐，天下就能治理了，为什么要用权呢？”周墀感叹说：“我先你而担任宰相，能不惭愧吗？”韦澳升任考功员外郎，升任学士称旨，改任为京兆尹。皇帝的舅舅郑光掌管别墅的官吏豪横放肆，多年不向官府缴纳赋税，韦澳逮捕拘系了他。皇帝问韦澳什么缘故，韦澳详细禀奏他的罪状，并且说一定依法处置。皇帝说：“是否可以宽恕呢？”(韦澳)回答说：“陛下从内廷官职提拔我担任京兆尹，怎能使统一的法度只在贫贱者中施行呢？”太后替郑光缴了赋税，郑光才得以释放。从此权贵豪强之家收敛了。适逢户部判使缺员，皇帝因而问韦澳。(韦澳)说：“我老了，筋疲力尽，太繁杂的事务不能承担了。”皇帝沉默不高兴。(韦澳)出来对外甥柳玭说：“我不被现任宰相所信任，忽然有皇上的亲口圣旨授任我判使之职，一定会有人认为我走了别的门路而得到的，我将用什么表明自己呢？如今时事逐渐变坏，都是我们贪图爵位造成的。”不久，被授任为河阳节度使。懿宗即位，宰相杜审权素来不喜欢韦澳，韦澳就因在吏部任侍郎时手下小吏盗用簿书为奸作恶而获罪，被贬为秘书监，在东都分司任职。就地升任河南尹，他推辞有病不接受，过了一年去世，追赠户部尚书，谥号贞。韦澳在河阳多年，宣宗派使者拿着用薄纸亲手写的诏书对韦澳说：“悄悄置办行装，秋天当召见你。”是要用他担任宰相。(皇帝)顺便问他辅助养生之术，韦澳详细地说了金石之药不可服用，方士怪诞狂妄，应逐斥远离他们。这年八月，皇帝逝世，韦澳最终没当成宰相。韦澳为学士时，皇帝曾说：“我每每任命方镇节帅和州刺史，想熟悉各州郡的风俗，你为我撰写一部这样的书吧。”韦澳于是写了《处分语》。后来邓州刺史薛宏宗入朝谢恩，皇帝敕令告诫邓州的事情，人人惊讶叹服。
二、阅读下面的文言文，完成5～8题。

程德玄，字禹锡，郑州荥泽人。善医术。太宗尹京邑，召置左右，署押衙，颇亲信用事。太祖大渐之夕，德玄宿信陵坊，夜有扣关疾呼趣赴宫邸者。德玄遽起，不暇盥栉，诣府，府门尚关。方三鼓，德玄不自悟，盘桓久之。俄顷，见内侍王继恩驰至，称遗诏迎太宗即位。德玄因从以入，拜翰林使。太平兴国二年，陈洪进来朝，命德玄迎劳之。船舰度淮，暴风起，众恐，皆请勿进。德玄曰：“吾将君命，岂避险？”以酒祝而行，风浪遽止。三年，迁东上阁门使，兼翰林司事。是秋领代州刺史从征太原为行宫使师还以功改判四方馆事俄迁领本州团练使又加领本州防御使。五年，坐市秦、陇竹木联筏入京师，所过矫制免算，又高其估以入官，为王仁赡所发，责授东上阁门使，领本州刺史。陕府西南转运使韦务升，京西转运使程能，右赞善大夫时载，坐纵德玄等於部下私贩鬻，务升洎能，并责授右赞善大夫，载将作监丞。是冬，车驾幸魏府，命总御营四面巡检，掌给诸军资粮。德玄攀附至近列，上颇信其言，繇是趋附者甚众。或言其交游太盛，遂出为崇信军节度行军司马。逾年，复拜慈州刺史，移知环州。时西鄙酋豪相继内附，诏以空名告敕百道付德玄，得便宜补授。顷之，以疾求致仕，优诏不许。淳化三年，改本州团练使、知邠州。未半岁，复典环州。李顺之寇西蜀，移知凤州，兼领凤、成、阶、文等州驻泊兵马事。咸平中，入朝，真宗命坐抚劳，访以边事。俄出知并州兼并代副都部署，移镇州，受代归阙。景德初，卒，年六十五。大中祥符中，其子继宗上章，恳祈赠典，上悯之，特赠郑州防御使。

(节选自《宋史·列传六十八·程德玄传》)

5．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(　　)

A．是秋/领代州刺史/从征太原/为行宫使/师还/以功改判四方馆事/俄迁领本州团练使/
B．是秋/领代州刺史/从征太原/为行宫使师/还/以功改/判四方馆事/俄迁领本州团练使/
C．是秋/领代州刺史/从征太原/为行宫使/师还/以功改/判四方馆事/俄迁领本州团练使/
D．是秋/领代州刺史/从征太原/为行宫使师/还/以功改判四方馆事/俄迁领本州团练使/
解析：“师还”是部队返回，不能断开；“以功改判四方馆事”是凭军功改判四方馆事，中间不能停顿。
答案：A
6．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(　　)

A．大渐，是病危的委婉说法，古代常用的婉辞，现代汉语中很少使用。

B．三鼓，即三更。古代把夜晚分成五更，因用鼓报时，因此又称五鼓。

C．矫制，不遵皇帝诏令。制，秦始皇称帝时，规定把皇帝的诏命称制。

D．赠典，古代朝廷给已死的官吏或其父祖追封官爵的典礼。典，典礼。

解析：“矫制”是伪造皇帝诏令。
答案：C
7．(概括分析题)下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(　　)

A．程德玄倚势弄权。皇上信任他，但趋附他的人也很多，因受到指责，出京担任了节度行军司马的官职。

B．程德玄忠于职守。迎接慰劳陈洪进来朝时，船舰渡淮水，起了暴风，大家恐惧，他力排众议完成使命。

C．程德玄精通医术。太宗做京邑尹，征召他到身边，很信任他办事。太宗病危的晚上，专门派人传唤他。

D．程德玄熟悉军务。他多次担任管理军队事务的官职。皇帝也曾给他授予官职的权力，并向他询问边事。

解析：C项“太宗病危”错，应是“太祖病危”。原文是“太祖大渐之夕，德玄宿信陵坊，夜有扣关疾呼趣赴宫邸者”。
答案：C
8．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)德玄曰：“吾将君命，岂避险？”以酒祝而行，风浪遽止。

译文：                                                                      

(2)德玄攀附至近列，上颇信其言，繇是趋附者甚众。

译文：                                                                      

答案：(1)程德玄说：“我带着皇帝的诏命，怎么能躲避危险？”用酒祷告后继续行进，风浪立刻停止了。(2)程德玄攀附权贵，升至近臣的行列，皇上很相信他的话，从此迎合依附他的人很多。

参考译文：
程德玄，字禹锡，郑州荥泽人。精通医术。太宗做京邑尹的时候，征召他到身边，让他担任押衙之职，很信任他办事能力。宋太祖病危的晚上，程德玄住在信陵坊，夜里有人敲门，大声呼喊，催促他到宫里去。程德玄马上起身，来不及梳洗，到了府门，府门还关着。正当三更天，程德玄自己不明白，徘徊了很久。一会儿，看见内侍王继恩飞马赶到，说太祖遗诏迎接太宗即位。程德玄于是跟着王继恩进入宫中，授予翰林使。太平兴国二年，陈洪进来朝，皇帝命程德玄迎接慰劳他。船舰渡淮水时，起了暴风，大家害怕，都请求不要前进。程德玄说：“吾带着皇帝的诏命，怎么能躲避危险？”用酒祷告后继续行进，风浪立刻停止了。太平兴国三年，升迁为东上阁门使，兼任翰林司事。这年秋天，兼任代州刺史。跟从皇帝征讨太原，做行宫使，还师后，凭借军功改判四方馆事。不久兼任本州团练使，又兼任本州防御使。太平兴国五年，因私买秦、陇一带竹木联筏运往京师，所过关口假托君命免税，又抬高竹木价格卖入官府犯罪，被王仁赡揭发，程德玄受到皇帝斥责，被授予东上阁门使的职位，兼任本州刺史。陕府西南转运使韦务升，京西转运使程能，右赞善大夫时载等人，因放纵程德玄等人和部下私自贩卖木材犯罪，韦务升及程能一齐受到责罚，被授予右赞善大夫，时载将担任监丞。这年冬天，皇帝驾临魏府，命程德玄总管御营，四面巡检，并执掌给军队供应钱粮的事务。程德玄攀附权贵，升至近臣的行列，皇上很相信他的话，从此迎合依附他的人很多。有人指责程德玄交游太多，于是出京担任崇信军节度行军司马。过了一年，又担任慈州刺史，调任环州知州。当时西北边邑的首领相继归附宋，皇帝下诏把上百道空名授官的文书交给程德玄，让他拥有根据情况补受官职的权力。不久，因病请求退休，皇帝下达褒美嘉奖的诏书不答应。淳化三年，改任本州团练使、邠州知州。不到半年，又主管环州的事务。李顺之入侵西蜀，程德玄调到凤州，兼管凤、成、阶、文等州兵马驻扎的事务。咸平年间，进入朝廷，真宗赐座，安抚、慰劳他，向他询问边境的事。不久出任并州知州兼任并代副都部署，调任镇州，后来有人代替他，他回到京城。景德初年，去世，年龄六十五。大中祥符年间，他的儿子程继宗给皇帝上奏章，祈求封赠典礼，皇上怜悯程德玄，特意追赠他为郑州防御使。
