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一、阅读下面的文言文，完成1～4题。

赵子淔，字正之，燕懿王赵德昭五世孙。父令铄，官至宝文阁待制。子淔以荫补承务郎，累迁少府监主簿，改河南少尹。时治西内，子淔有干才，漕使宋昪器之。或事有未便，子淔辄力争，昪每改容谢之。除蔡河拨发纲运官。会夏旱，河水涸，转饷后期，贬秩一级。丁内艰，起复。累进龙图阁、秘阁修撰，除陕西转运副使。初，蔡京铸夹锡钱，民病壅滞，子淔请铸小铁钱以权之，因范格以进。徽宗大说，御书“宣和通宝”四字为钱文。既成，子淔奏令民以旧铜钱入官，易新铁钱。旬日，易得百余万缗。帝手札以新钱百万缗付五路，均籴细麦，命子淔领其事。民苦限迫，诣子淔诉者日数百人，子淔奏请宽其期，民便之。会蔡京再相，言者希京意，论子淔乱钱法，落职奉祠。靖康初，复秘阁修撰。金人侵洛，子淔奔荆南。溃兵祝靖、盛德破荆南城，子淔匿民家，靖等知之，来谒，言京城已破。子淔泣说之曰君辈宜亟还都城护社稷取功名无贪财扰州县也皆应曰诺子淔因草檄趣之翌日靖等遂北行绍兴元年，召见，复徽猷阁直学士，改江西都转运使。时建督府，军需浩繁，子淔运饷不绝，以功进宝文阁直学士。三京新复，除京畿都转运使，以疾辞。卒于家，年六十七。子淔幼警悟，苏轼过其家，抱置膝上，谓其父曰：“此公家千里驹也。”及长，善谈论，工诗。然崇宁、大观间土木繁兴，子淔每董其役而不谏，识者鄙之。
(选自《宋史·赵子淔传》)

1．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(　　)

A．子淔泣/说之曰/君辈宜亟还都城/护社稷/取功名/无贪财扰州县也/皆应曰/诺/子淔因草檄趣之/翌日/靖等遂北行/
B．子淔泣/说之曰/君辈宜亟还/都城护社稷/取功名/无贪财扰州县也/皆应曰/诺/子淔因草檄趣之/翌日/靖等遂北行/
C．子淔泣/说之曰/君辈宜亟还/都城护社稷/取功名/无贪财扰州县也/皆应曰/诺/子淔因草檄/趣之翌日/靖等遂北行/
D．子淔泣/说之曰/君辈宜亟还都城/护社稷/取功名/无贪财扰州县也/皆应曰/诺/子淔因草檄/趣之翌日/靖等遂北行/
解析：“亟”在句中作“还”的状语，“都城”是“还”的宾语，因此应该是“君辈宜亟还都城/护社稷/”，据此排除B项和C项；“翌日”是“第二天”的意思，在句中作“靖等遂北行”的时间状语，应该是“翌日/靖等遂北行”，据此排除C项和D项。
答案：A
2．(文化常识题)下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(　　)

A．以荫补，在古代，子孙因先世是高官或有功勋，没有通过科举考试而得以任职。

B．御，对帝王及身边之人所做之事及所用之物的敬称，如御书、御览、御驾亲征等。

C．奉祠，古代官职名称，担任奉祠的官员只领取俸禄而无具体职事，是闲散之职。

D．三京，是古代三个都市的合称，宋时以洛阳为西京，开封为东京，大名为北京。

解析：B项“及身边之人”错，“御”只用于帝王。
答案：B
3．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(　　)

A．赵子淔能力突出，凭借功劳升迁。治理西内时因才华突出而受到漕使宋昪的器重；担任江西都转运使时，因运送粮饷有功而被提拔为宝文阁直学士。

B．赵子淔体察民意，进行钱币改革。他认为夹锡钱流通不畅，给百姓带来不便，请求铸造小铁钱，并献上模型。虽然皇上高兴，但此举得罪了蔡京。

C．赵子淔忠于国家，劝说溃兵救国。他在金人侵犯洛阳时逃至荆南，而时值溃兵攻破了荆南城，他抓住机会劝说溃兵为国效力，得到了溃兵积极响应。

D．赵子淔为官正直，然而也有不足。宋昪事情办得不妥时，他据理力争，常使宋昪改容道歉；皇上大兴土木时，他监管工程而不劝谏，为此招致鄙视。

解析：B项“他认为夹锡钱流通不畅”错，原文是说“民病壅滞”，意即百姓苦于夹锡钱流通不畅。
答案：B
4．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)会夏旱，河水涸，转饷后期，贬秩一级。丁内艰，起复。

译文：                                                                      

(2)民苦限迫，诣子淔诉者日数百人，子淔奏请宽其期，民便之。

译文：                                                                      

解析：这两句翻译的重点是：“后期”，落后于规定的期限；“贬秩”，削减俸禄；“丁内艰”，母丧。“苦限迫”，苦于期限紧迫；“诣”，到；“便”，得到了便利。
答案：(1)适逢夏季干旱，河水干涸，运送粮饷没有在规定的期限内到达，削减俸禄一级。为母居丧，期满后被起用。(2)百姓苦于期限紧迫，到赵子淔这里诉苦的每天有几百人，赵子淔请求放宽期限，百姓得到了便利(百姓认为很得利)。

参考译文：
赵子淔，字正之，是燕懿王赵德昭第五代孙。父亲赵令铄，官至宝文阁待制。赵子淔凭借祖先的功勋担任承务郎，多次升迁担任少府监主簿，改任河南少尹。当时治理西内，赵子淔有才能，漕使宋昪器重他。有时事情办得不妥，赵子淔总是据理力争，宋昪常常变了脸色道歉。担任蔡河拨发纲运官。适逢夏季干旱，河水干涸，运送粮饷没有在规定的期限内到达，削减俸禄一级。为母居丧，期满后被起用。多次升官担任龙图阁、秘阁修撰，任陕西转运副使。当初，蔡京铸造夹锡钱，百姓苦于流通不畅，赵子淔请求铸造小铁钱暂时替代，并趁机进献模型。宋徽宗非常高兴，御书“宣和通宝”四个字作为钱币的文字。小铁钱铸成之后，赵子淔上奏请求皇上下诏令让百姓把旧铜钱上交官府，来换新铁钱。仅仅十天，就换得百余万缗。皇帝亲手写诏书把新钱百万缗交给五路，用来征购细麦，命令赵子淔总管这件事。百姓苦于期限紧迫，到赵子淔这里诉苦的每天有几百人，赵子淔请求放宽期限，百姓得到了便利。适逢蔡京第二次为相，言官迎合蔡京的心意，认为赵子淔扰乱了钱法，撤销了赵子淔的官职改任奉祠。靖康初年，赵子淔又担任秘阁修撰。金人侵犯洛阳，赵子淔逃奔到荆南。溃败的士兵在祝靖、盛德的带领下攻破了荆南城，赵子淔藏匿在百姓家。祝靖等人知道后，前来拜谒，说京城已被攻破。赵子淔大声哭泣，劝说他们：“你们这些人应该立刻返回京城，保护国家，博取功名，不要贪财而骚扰州县啊。”祝靖等人都答应说：“好。”赵子淔就写下文书催促他们。第二天，祝靖等人就北上救国。绍兴元年，被皇上召见，又担任徽猷阁直学士，后改任江西都转运使。当时修建督府，军需繁多，赵子淔不断运送粮饷，因为有功劳提拔为宝文阁直学士。三京刚刚收复，担任京畿都转运使，因为生病辞职。在家中去世，享年六十七。赵子淔年幼时机敏聪明，苏轼曾到他家做客，把他放在膝盖上，对他的父亲说：“这是你家的千里马啊。”等到长大，善于言辞，擅长写诗。然而崇宁、大观年间，皇上大兴土木，赵子淔常常监管这些工程而不规劝，因此有识之士鄙视他。
二、阅读下面的文言文，完成5～8题。

曹摅字颜远，谯国谯人也。摅少有孝行，好学善属文，太尉王衍见而器之，调补临淄令。县有寡妇，养姑甚谨。姑①以其年少，劝令改适，妇守节不移。姑愍之，密自杀。亲党告妇杀姑，官为考审，寡妇不胜苦楚，乃自诬。狱当决，适值摅到。摅知其有冤，更加辨究，具得情实，时称其明。狱有死囚，岁夕，摅行狱，愍之，曰：“卿等不幸致此非所，如何？新岁人情所重，岂不欲暂见家邪？”众囚皆涕泣曰：“若得暂归，死无恨也。”摅悉开狱出之，克日令还。掾吏固争，咸谓不可。摅曰：“此虽小人，义不见负，自为诸君任之。”至日，相率而还，并无违者，一县叹服，号曰圣君。入为尚书郎，转洛阳令，仁惠明断，百姓怀之。时天大雨雪，宫门夜失行马②，群官检察，莫知所在。摅使收门士，众官咸谓不然。摅曰：“宫掖禁严，非外人所敢盗，必是门士以燎寒耳。”诘之，果服。及齐王冏辅政，摅与左思俱为记室督。冏常从容问摅曰：“天子为贼臣所逼，莫有能奋。吾率四海义兵兴复王室，今入辅朝廷，匡振时艰，或有劝吾还国③，于卿意如何？”摅曰：“荡平国贼，匡复帝祚，古今人臣之功未有如大王之盛也。然道罔隆而不杀，物无盛而不衰，非唯人事，抑亦天理。愿大王居高虑危，在盈思冲，精选百官，举贤进善，务得其才，然后脂车秣马，高揖归藩，则上下同庆，摅等幸甚。”冏不纳。寻转中书侍郎。因丁母忧。永嘉二年，高密王简镇襄阳，以摅为征南司马。其年流人王逌等聚众屯寇军，侵掠城邑。简遣参军崔旷讨之令摅督护旷旷奸凶人也谲摅前战期为后继既而不至摅独与逌战于郦县军败死之故吏及百姓并奔丧会葬，号哭即路，如赴父母焉。

(选自《晋书·曹摅传》，有删改)

【注】　①姑：婆婆。②行马：拦阻人马通行的木架。一木横中，两木互穿以成四角，置于官署前，以为路障。③国：诸侯的封地。
5．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(　　)

A．简遣参军崔旷讨之/令摅督护旷/旷奸/凶人也/谲摅前战/期为后继/既而不至摅/独与逌战于郦县/军败死之/
B．简遣参军崔旷讨之/令摅督护旷/旷奸/凶人也/谲摅前战/期为后继/既而不至/摅独与逌战于郦县/军败死之/
C．简遣参军崔旷讨之/令摅督护旷/旷/奸凶人也/谲摅前战/期为后继/既而不至摅/独与逌战于郦县/军败死之/
D．简遣参军崔旷讨之/令摅督护旷/旷/奸凶人也/谲摅前战/期为后继/既而不至/摅独与逌战于郦县/军败死之/
解析：“令”前面省略的主语是王简，前面要断开；“奸凶人也”“谲”“期”“既而不至”这几个谓语前面省略的主语都是崔旷，因此这几个词前面分别要断开；“摅”是所在句子的主语，前面要断开；“军败死之”意思是战败而亡，前面省略的主语也是曹摅，前面也要断开。综上所述，排除A、B、C三项。
答案：D
6．(文化常识题)下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(　　)

A．太尉，古代中央管军事的最高官员，东汉时与管民政的司徒、管监察的司空并称为三公，分别开府置僚佐。

B．适，本意是往，至。女子到夫家即女子出嫁。在古代，女子出嫁，也称“归”“嫁”“许字”等。

C．岁夕，夕是暮的意思，岁夕即除夕，是一年的最后一天。在古代，“元”是一年的开始，“元夕”旧指农历正月的最后一天，相当于“晦”。

D．母忧，指母亲的丧事。丁忧，即遭逢居丧。朝廷命官须辞职返乡，为父母守孝三年。

解析：C项有误。旧称农历正月十五日为上元节，是夜称元夕，与“元夜”“元宵”同。
答案：C
7．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(　　)

A．曹摅明察秋毫，断案精准。先是详细调查并洗刷临淄某寡妇的冤情，后又迅速锁定宫门行马失窃案的犯罪嫌疑人。

B．曹摅为人宽厚，体恤百姓。他视察监狱的时候，不顾众人反对，坚持让死囚们回家过年，死囚们都没有违约，全县的人都叹服其仁德。

C．曹摅忠君爱国，见识高远。齐王冏辅政时流露出回归齐地的想法，曹摅希望齐王能够留下来匡振时艰，选拔英才。

D．曹摅英勇杀敌，壮烈牺牲。他担任征南司马时，奉命讨伐流人王逌等，在郦县兵败牺牲，故旧百姓纷纷前来吊唁。

解析：C项，“齐王冏辅政时流露出回归齐地的想法”分析有误。文中是说曹摅劝齐王囧匡复帝祚、精选百官之后，居安思危，急流勇退，回到自己的封地齐国去。

答案：C
8．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1)亲党告妇杀姑，官为考审，寡妇不胜苦楚，乃自诬。

译文：                                                                      

(2)此虽小人，义不见负，自为诸君任之。

译文：                                                                      

解析：“亲党”，指这家的亲属；“姑”，婆婆；“考”，拷问；“胜”，经受、承受；“乃”，于是。“虽”，虽然；“义”，名词作状语，在道义上；“义不见负”，宾语前置句，义不负见；“任”，承担责任。
答案：(1)这家的亲属就状告这个寡妇杀了婆婆，官府为此拷打审问寡妇，寡妇不能经受这般苦楚，就屈招自己有罪。

(2)这些人虽然是小人，在道义上不会辜负(违背)我，我自会替各位承担这个责任的。

参考译文：
曹摅，字颜远，是谯国谯人。曹摅年轻时有孝道，好学并且很会写文章，太尉王衍见到他就很器重他，调他补任临淄县令。该县有个寡妇，赡养婆婆非常恭谨。婆婆认为她还年轻，就劝她改嫁，可是这个妇人坚守节操不愿改嫁。婆婆因为这事而深深地忧虑，最后背着儿媳自杀了。这家的亲属就状告这个寡妇杀了婆婆，官府为此拷打审问寡妇，寡妇不能经受这般苦楚，就屈招自己有罪。案子将要判决，恰好曹摅到此上任。曹摅了解这个妇人有冤情后，更加仔细分辨研究，将所有情况审查得清楚明白，当时人们都赞扬他英明。监狱里有判死刑的囚犯，岁末除夕，曹摅视察监狱，很同情他们，说道：“你们不幸落到这样一个地方，怎么样？新年就要到了，人情最看重的就是这个时候。难道不想暂且回家看看吗？”众囚徒都痛哭着说道：“如果能暂且回家看看，便死而无怨了。”曹摅将监狱所有的门打开让犯人出来，限定日期让他们回来。曹摅的属下坚决反对，都说不行。曹摅说：“这些人虽然是小人，在道义上不会辜负(违背)我，我自会替各位承担这个责任的。”等到约定的时日，这些囚犯一个接一个地回来了，并没有违约的人，全县的人都叹服，称曹摅为“圣君”。之后曹摅入朝做了尚书郎，又转任洛阳县令，因为他仁爱宽厚明断是非，所以百姓都爱戴他。当时天下大雪，宫门夜晚丢失了阻道的木行马，官员们四处查看，都不知道行马到什么地方去了。曹摅派人将那些看门的士卒拘押起来，很多官员都说不应该这样。曹摅说：“宫廷警卫森严，不是外人敢偷盗的地方，一定是看门士卒拿去烤火驱寒了。”审问看门士卒，他们果然服罪。到齐王冏辅政的时候，曹摅与左思一起担任记室督。齐王冏曾经神色自若地问曹摅说：“天子被奸臣所逼，没有人能奋起救主。是我率领天下义兵兴复王室，今天进京辅佐朝廷，救助、振兴危难的时局，有人劝我回到齐地去，对此你怎么看？”曹摅说：“扫平国家的反贼，挽救复兴皇位，从古到今作为人臣的功劳没有比大王更大的了。然而道没有兴隆后而不泯灭的，世间万物没有茂盛后而不衰败的，这不只是人世间的事情，也是自然界的规律。希望大王处在高位时想着不安，在兴盛的时候也要思虑衰败，精心挑选百官，推举贤才，进呈善言，务必为朝廷找到能担负大业的栋梁之材，然后用油脂涂好车轴，用草料喂好马，向皇上深深地作个揖，回到自己的齐国去吧，那样就会让朝廷与百姓同喜同庆，我等也会感到很幸运。”齐王冏没有采纳(曹摅的意见)。不久，曹摅转任中书侍郎。随后遭逢母亲去世。永嘉二年，高密王简镇守襄阳，任命曹摅为征南司马。那年流寇王逌等聚众屯兵，侵扰城镇。王简派参军崔旷讨伐王逌，命令曹摅担任崔旷的部将。崔旷是个奸险凶恶的小人，他骗曹摅打前阵，约好自己带兵作后援，等曹摅冲上去后崔旷的援军却没有到。曹摅独自在郦县跟王逌作战，战败而亡。曹摅的老部下和百姓们纷纷前来奔丧，共同为他举行葬礼，沿途哭号，仿佛父母去世一样。
